

[首页](#) >> [资讯](#) >> [高校](#) >> [高校新闻](#)

北大国家发展研究院与各界专家共同召开“两会解读”报告会

2014年03月20日 09:25 来源: 北京大学新闻网 作者: 张 彤

字号

[打印](#) [纠错](#) [分享](#) [推荐](#) [浏览量](#)

2014年3月16日,北大国家发展研究院在英杰交流中心举办了“两会解读”报告会,邀请参加两会的专家学者与国家发展研究院的师生、校友一起就当前中国经济发展和改革的热点问题进行交流和探讨。报告会上半场由北京大学国家发展研究院副院长黄益平教授主持。



会议现场

北大国家发展研究院名誉院长、全国政协常委林毅夫首先发言。针对社会普遍关心的今年GDP增长率目标问题,林毅夫坦言,中国2014年增长7.5%的GDP目标是必要的也是可能的,我国要在适度增长中深化改革;未来中国的发展仍需要依靠投资拉动,并且投资应转向产业升级和民生工程;同时,林毅夫还建议中央允许地方政府发债,从而使地方政府从向影子银行贷款回归到向商业银行贷款,并促进利率市场化改革。

中国社科院人口与劳动经济所所长、全国人大常委会蔡昉从我国劳动人口变迁的角度解析了中国未来的经济增长。蔡昉认为,人口红利的消失,尤其是老龄化社会的加重,为中国的持续增长埋下隐患,要解决问题就要全方位挖掘全要素生产率提升。同时,他还表示,随着我国的产业升级,受教育水平较低的劳动力将无法未来满足未来的市场需求,劳动人口的受教育年限亟待提高。

北大国家发展研究院教授李玲则从长远的机制建设和医改角度发表了演讲。她说,简政放权需要建立配套的体制和健全的机制,否则问题就会很大;此外,作为医改方面的专家,李玲还提出:医疗仍需要改革医院的管理体制,以走出以药养医,以耗材、检查养医的怪圈,并介绍了医疗改革先行者的成功案例。

与林毅夫、蔡昉、李玲教授着眼点不同,北大国际关系学院院长、全国政协常委贾庆国则从外交的视角分析了此次两会。他认为,中国能有30多年改革开放的巨大成就,与相对稳定的国际环境密不可分。接下来的深化改革,更需要和平稳定的国际环境。中国未来的方向是竭尽全力改革开放,逐步从计划经济走向市场经济,从弱国走向强国,从普通大国走向超级大国。因此,在外交上,要不仅仅考虑过去的身份与相互关系,还要着眼未来。

报告会下半场由北京大学国家发展研究院副教授余淼杰主持。

北大国家发展研究院副教授徐建国首先就互联网金融背后的原因、现状和未来发展作专题演讲。徐建国首先指明互联网金融大潮的根源在于我国当前的金融服务供给不足和金融管制；继而，他指出渠道创新使得互联网金融有着得天独厚的优势和发展前景，中小型企业未被满足的金融需求为互联网金融带来了生机；从更长远的角度来看，金融体制的深层改革还需要推动利率和汇率的联动，从而实现利率和汇率的市场化。

本次报告会还特别邀请到了北大国家发展研究院EMBA校友、君联资本董事总经理刘二海。凭借其多年在创投界的商业实践和成功经验，刘二海侧重从科技创新角度来对待中国未来的发展。他认为，在出口困难、城市化改革仍处于探索的大背景下，推动企业进行科技创新，将科技应用与行业自身特点结合起来，将很有可能成为未来中国经济发展的新动力。刘二海还特别分享了他所在公司投资的几个成功项目，为与会者从实践角度来切入中国经济发展提供了更多参考。

报告会最后是北大国家发展研究院教授、央行货币政策委员会委员宋国青就2014年中国经济总体走势给出自己的判断。宋国青指出，根据目前掌握的数据，市场普遍预测实际的GDP增长率很有可能低于目标增长率，关键不在于是否低0.5个百分点，而在于这是否是一个拐点，因为根据蔡昉的研究，中国未来十年的潜在增长率也在下降。谈及大家所关心的投资问题，宋国青一方面并不否认房地产泡沫的存在，另一方面也提醒与会者关注可能的负泡沫现象，同时不要因为投资有风险就错过好的投资机会，在经济增长率较低的情况下，关键在于如何提高投资效率。

北大国家发展研究院MBA、EMBA在校生及校友、北大新商业领袖项目学员、北大国家发展研究院硕博项目研究生及双学位校友参加了此次报告会。

北大国家发展研究院自成立以来一直关注国家的发展，每年两会之后都会召开“两会解读”报告会，希望借此机会发挥“智库”的作用，向社会传递学术见解，建言有关政策，促进社会发展。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](http://www.cssn.cn)

(责编：蔡毅强)

相关文章

北大前沿交叉学科研究院举行2014级新生开学典礼
北京新型研究院“缝合”科技经济“两张皮”
浙江清华长三角研究院杭州分院成立 助力发展
中国浦东干部学院召开三所研究院工作会议
全国唯一班禅研究院在青海师范大学挂牌成立
电子科大成立基础与前沿研究院 重点培养研究生
“21世纪海上丝绸之路研究院”在中山大学揭牌



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名





8395

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)